

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО
ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

Лето издания —
семнадцатое

Смена

на студенческой стройке

ВСЕСОЮЗНЫЙ СТУДЕНЧЕСКИЙ ОТРЯД



№ 8 (209)
12 августа 1983 года
Цена 2 копейки

● 14 АВГУСТА —
ДЕНЬ
СТРОИТЕЛЯ



СОСЕДИ

Общие объекты
и место дислокации,
трудности и успехи
у двух отрядов:
«Россияне» ЛМИ и «Фемида» ЛГУ

В строительстве «защитного щита» Ленинграда принимает участие множество строительных, монтажных организаций: возводятся крупные строительные площадки — в Котлине, Горской, Бронке, а к ним протягиваются сети авто- и железнодорожных магистралей. Все это продиктовано одной большой задачей — установить дамбу, и с ее помощью навсегда оградить город от наводнений.

Среди объектов, имеющих большое значение в строительстве комплекса — карьер Сысоевский. С пуском его в действие начнет поступать в больших количествах щебень для засыпки дамбы.

Свою лепту в решение этой задачи вносят и бригада Владимира Иванова из отряда «Россияне» Механического института. Владимир и девять его товарищей по бригаде трудятся на нулевом цикле — готовят котлованы для производственных помещений карьера. Особенность грунта, с которым имеют дело ребята, предполагает самые неожиданные загадки. После того, как пройдется по грунту экскаватор, еще долго и терпеливо приходится засыпать грунтовую воду, просачивающуюся, кажется, со всех сторон. Кто-то из бригады шутливо поделился таким впечатлением: «Не вода сквозь песок, а, наоборот, песок сквозь воду просачивается».

В таких сложных условиях бригада выполнила песчаные «подушки» для монолитных соединений в шести котлованах, размеры которых различны — в зависимости от периметра будущих помещений.

Быстро и качественно ведется и заделка швов на монолитных соединениях. Здесь установлен такой рекорд: за день Борис Арсентьев «простроили» 100 погонных метров бетонных швов — результат серьезный!

● КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПОСТ
на
СТРОИТЕЛЬСТВЕ
ЗАЩИТНЫХ
СООРУЖЕНИЙ.



— В среднем, коэффициент трудового участия бойцов из бригады Иванова самый высокий в отряде — 1,25, — говорит командир «Россиян» Сергей Титов. — Думаю, что успех бригады во многом зависит от работы Александра Волкова. Он еще в армии получил строительную специальность, своим опытом охотно делится с товарищами.

Оставшаяся часть «Россиян», как и их соседи — бойцы отряда «Фемида» юридического факультета ЛГУ — работают на объектах Лесогородского дробильно-сортировочного завода. Два этих отряда и живут в одной школе, и работают в одной организации — СУ-321 треста № 50.

Все виды работ выполняются отрядами с хорошим качеством, выдерживаются и плановые сроки. Так, две бригады «Россиян» — Игоря Корякина и Вячеслава Нуки подготовили 1400 метров траншей для укладки кабеля. На складах «ВВ» — взрывчатых веществ, обязательных для любого карьера, каменную кладку ведет бригада Владимира Петрушко с ежедневной выработкой 105 процентов.

В «Фемиде» с опережением графика договорных обязательств идут бригады Николая Апончука, Александра Цивилько и Сергея Кисленко.

Словом, добросовестно работают соседи — «Россияне» и «Фемида», но объем выполненных ими работ мог быть и выше. Бывает, что отряды порой с опозданием выходят на свои рабочие места: поздно — в десять, а когда и в одиннадцать часов приходят за ними автобусы. Принимающей организации — СУ-321 треста № 50 следует скорее решать эту задачу. На календаре — август, последний месяц трудового семестра.

Т. КАРИМОВ

● РАБОЧИЙ КАЛЕНДАРЬ ССО

ХЛЕБ — ВСЕМУ ГОЛОВА

«Артус» в переводе с греческого означает «хлеб». Студенты филологического факультета ЛГУ не случайно назвали так свой отряд. Этим летом они работают на хлебокомбинате города Выборга.

Бойцы отряда пришли «ко двору» на всех операциях хлебопекарного производства. Наравне с профессиональными мастерами трудятся бойцы «Артуса» Дмитрий Бабушкин, Сергей Гаврилов, Антон Губанков и Григорий Ксендзов. Не забываем и о наших подшефных. В школе-интернате № 2 Выборга помогаем оборудовать кабинет русского языка. Юным друзьям подарили и маленькую библиотеку.

О. СТАРОВОЙТОВА, командир ССО «Артус»

● СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ

РАЗМАХНИСЬ, КОСА!

5 тысяч 400 человеко-часов отработали бойцы ССО на полях Волосовского района.

Стоят погожие деньги — самое время для заготовки сена. Каждый час при такой погоде дорог — много надо успеть до дождей, которые вскоре обещают синоптики: убрать урожай трав и уложить прессованное сено, прополоть последние гектары полей и начать уборку ранних сортов.

Без выходных растет поле урожай. А ему на помощь приходят студенты, которые отдают селу свои законные субботу и воскресенье — дни отдыха. Всю неделю трудятся на строительных объектах, а в выходные выходят в поле.

Строительными отрядами, входящими в РСО «Волосовский», уже собрано 1135 тонн сена. По итогам первого месяца работы заготовлено 8 тонн солоса, 187 тонн удобрений, прополото 18 гектаров сельскохозяйственных полей. Студенты накололи 20 кубометров дров — такого нужного на зиму топлива.

Подшефный совхоз у Политехнического института имени М. И. Калинина — совхоз «Сумино». Строительством и ремонтом сельскохозяйственных помещений заняты несколько строительных отрядов ЛПИ. А 100 студентов энергомашиностроительного факультета целиком заняты только на сельхозработах. Они выполняют прополку, укладку сена, работают в зернохранилище. Полторы гряды в день на прополке — такова норма на человека. Как встанешь у межи и посмотришь, сколько сделать предстоит, — взор уходит к самому горизонту. Ведь каждая такая грядка длиною почти в километр. Да еще эти палящие лучи солнца, зной... Но ведь рядом твой товарищ, и надо же только не отстать от него, а если надо — помочь.

Недавно горячий денек выдался у политехников. Вместо обычных пятнадцати машин с тюками прессованного сена пришла сорок одна. Каждую надо было разгрузить за смену. Ох, и не легко пришлось тогда ребятам! Но с таким ударным заданием студенты справились.

Отлично работает в совхозе

«Сумино» отряд «Авантур» ЛПИ. Бойцы пропололи 4,6 гектара земель этого хозяйства, собрали 50 тонн сена.

— Студенты очень хорошо работают, много помогают хозяйству в такой ответственный период, — сказал директор совхоза «Сумино» Сергей Михайлович Буз и даже попросил вновь прислать в его хозяйство именно отряд «Авантур». Понравились бойцы своим отношением к делу.

Отряд «Каравелла» трудится в ОПХ «Калитино». В опытном хозяйстве студенты выполнили складирование 153 тонн сена и 110 тонн удобрений.

Но не только непосредственной работой на полях сельхозов помогают студенты селу. Частые гости бойцы ССО и в деревенских и поселковых школах. К примеру, отряд «Медный всадник» Индустриального техникума строительных материалов и деталей взял шефство над школой, где учатся ребятишки рабочих совхоза «Гомоново». Студенты отремонтировали классы, покрасили стены, оформили школьные помещения.

Н. ТЕНЕВА



Студенты архитектурного факультета ЛИСИ своей работой вполне оправдывают название отряда, в котором они работают.— «Творчество».

Где еще, как не на строительстве детской площадки, которую они строят в городе Сосновый Бор, можно проявить творческое вдохновение

Два комиссара встретились — бывший и будущий Первого только что сняли за то, что не справился он со своими обязанностями, и второго — назначили в административном порядке. Дела отряда они как следует, видно, в первый раз обсудили, да и то по моей просьбе.

— Бумаги я ему передал, — уныло говорил один.

— Что мне делать как комиссару, даже не представлю, — говорил второй в разподиумии руками в недоумении.

А теперь познакомимся с действующими лицами этого невеселого диалога. Леонид Попов, бывший комиссар отряда «Созидателя» ЛПИ имени М. И. Калинина, и Вадим Ильинский, комиссар новый.

ТРУДНЫЕ УРОКИ ЛЕТА

Припомним, как начиналось это лето. С набором в отряд было tudo.

В составе «Созидателя» оказались практически только одни младшекурсники, которые ехали в отряд впервые. Друг друга знали плохо, поэтому вопрос о наборе комиссара отряда их озадачил. Решали так: пусть будет комиссаром секретарь комсомольского бюро курса Леонид Попов. Человек он вроде серьезный, после армии, служил во флоте. Да и школа комсомольской работы должна в отряде пригодиться. Выбрали.

Леонид, как водится, составил план работы, в который вошло множество интересных дел. Однако многие пункты этого плана так, увы, и остались на бумаге.

Оговорюсь: кое-что отряд все-таки «успел». Пять человек приняли участие в конкурсе революционной песни на военно-патриотическом слете, участвовали бойцы «Созидателя» в спортивных матчах, даже вышли в финал по волейболу, выпустили стенную газету. Однако эти отрывочные «мероприятия» никак не назовешь целенаправленной комиссарской работой, тем более, что список их очень уж невелик. Еще в подготовительный период продумали выступление агитбригады, однако ни одного концерта она так и не дала.

А между тем таланты в отряде есть. Как сказал мне пынзиний комиссар, «весь они сочиняют, сидят по своим комнатам и что-то играют на гитарах». Так почему бы отрядным бардам не обнародовать свое творчество, не отдать свои литературные способности на общую пользу, чтобы песня «строить и жить помогала»?

О какой вообще комиссарской, политической работе в отряде может идти речь, если в день 80-летия П съезда РСДРП для бойцов была запланирована лекция о... травматизме. Ни на общем собрании, ни на отрядной линейке студенты не были поставлены хотя бы в известность о событии, которое отмечала вся страна.

— Да мы толком и не знаем,

какой должна быть комиссарская работа, — сказал мне боец Алексей Глазов, я в строит отряде первый раз. С тем и ехал, чтобы посмотреть своими глазами стройку, ушать, что такое ССО, проверить себя. Тут почти все такие же новички.

Очень многое зависит от того, каким будет у человека первое строит отрядное лето. С какими чувствами, с каким настроем поедет студент следующий раз в отряд — первый трудовой семестр сформирует оценку, определяет дальние планы. А о каких особых чувствах, о дружном настроении может идти речь в «Созидателе», если поначалу вместо «Экрана социалистического соревнования» висел в лагере «Табель учета рабочего времени», мигом переводящий все

ценности строит отрядного лета в их девяжный эквивалент. Новый комиссар «Созидателя» был выбран не на общем собрании бойцов, а решением совместного заседания штаба отряда и представителей РСО «Волосовский». Хотя районный штаб ССО имеет такое право — в критической ситуации заменить администрации путем комиссара, но, согласитесь, нельзя назначить человека быть «душой» отряда.

Все равно из было бы не собрать, — говорит о бойцах комиссар бывший. — Народ у нас ленивый, тяжелый на подъем. Они даже на собрание по КТУ, в решении которого каждый лично заинтересован, нехотя пришли, а многие так и не явились.

Ситуация, которая сложилась в отряде, дело вовсе не случайное и выводит на размышления. Более щадительно подходить к выбору командных кадров ССО следовало бы комитету комсомола вуза, обязательно направлять на подмогу новичкам опытных бойцов. Это положение дел вскрыто и недостатки в подготовке комиссаров в подготовительный период. Ведь «бумаги» у будущего комиссара были в порядке, теоретически к работе его, казалось, подготовили. А на деле она не удалась. Думается, и районному штабу «Волосовский» надо было гораздо раньше забыть тревогу, а не через месяц после фактического бездействия комиссара отряда.

А ведь ждут студентов важные дела и сейчас. Зарос травой памятник героям войны, ждут шефов школьники из лагеря труда и отдыха, рады были бы местные жители и рабочие совхоза концерту агитбригады.

Однако вместо этого полна отрядная доска объявлений приказов о выговорах: за несвоевременный приезд в отряд, за самоволийный отъезд из него, за опоздание на работу... Неужели таким запомнился вам лето, бойцы «Созидателя»?

Н. ТУЧИНА

и профессиональную зрелость!

На фото Н. Александрова: командир отряда Сергей Грачев, комиссар Алексей Сухов, бойцы Сергей Крылов, Максим Лиценко, Алексей Краузе и Сергей Шандаров.

ГЕЙ, «СЛАВЯНЕ»!

Пришел однажды на стройку прораб и заставил бойцов ССО, бросив все дела, спешно перенести мусор с одного места на другое, нечаянно на глаза награвнувшей комиссии... В другой раз послали разбирать поток от подъемного крана, который, как оказалось потом, был необходим для дальнейших работ.

Все это происходило в отряде «Славяне» строительно-технологического факультета ЛИСИ. Отряд строит на окраине Колпино здание ПТУ. Правда, слово «строить» вряд ли подходит, потому что бойцов постоянно отвлекают на уборку мусора, чистку колодцев и тому подобное. А вот траншея для кабеля, на которой работали студенты, уже который день оставалась недоделанной, и после набегов ребятишек ровный ряд кирпичей, вполне возможно, придется укладывать вновь.

«Давай все по порядку», — сказал мне мастер Сергей Ласковый после экскурсии по строительству. В этот жаркий августовский день много раз мне приходилось высушивать эту историю по порядку. В разных местах, с разными отступлениями и комментариями.

Опустим трудности подготовительного периода, опустим проблемы первых дней, связанные со спецодеждой, размещением и т. п. Бойцы горели желания поскорее взять в руки лопаты и мастер и желание это было объяснимо. Во-первых, по договору с принимающей организацией — УНР-11 треста № 3 Главленинградстроя — они

должны были освоить 60 тысяч рублей капиталовложений. Из них около 30 тысяч на жилье рабочих, а остальные — на строительство декоративного бассейна в кинотеатре и красных работах. Кроме того, здание ПТУ — объект пусковой, строится по индивидуальному проекту, таких в стране единицы.

Но траншею, которую можно было прорыть за пару недель делали месяцы. К строительству бассейна не приступали вообще, и неизвестно, когда приступят. Потому что из-за прословутой «производственной необходимости» бойцы превратились в подсобных рабочих...

Руководство УНР-11 приняло меня насторожено: дескать, чего там шум поднимать, все вроде спокойно. Заместитель управляющего трестом М. И. Бадинин вначале даже хвалил студентов. Но, когда я изложил претензии ребят, с Михаилом Ивановичем произошла удивительная метаморфоза. Поняв, что лучше занять позицию наступающего, он заявил: «Да будь моя воля, я бы вообще не доверил им ничего серьезного! Лодыричат, понимаешь, когда надо, не дозволяясь их. А все потому, что нет в отряде «костяк» — пятерых-шестерых парней, чтобы работать умели».

Странно! О чём же думало руководство, когда заключало со студентами договор, предусматривающий задания вполне ответственные? Насчет «костяка» вообще поверить трудно, ведь как раз нескользко бойцов во главе с командиром Григорием Недбаевским уже не

ПЕРВЫЕ ИТОГИ

Четыреста тридцать тысяч рублей по договорным обязательствам освоено в июле бойцами ЗСО «Петродворцовый».

Наибольший вклад в реализацию планового графика внесли три отряда. Так, «Прометей» из ЛГУ на строительстве учебного корпуса химического факультета Университета в Петродворце выполнил работу на сумму 55 тысяч рублей.

Три детские площадки подарили малышам студенты ЛТА, бойцы отряда «Ровесники», освоив при этом 21,6 тысячи рублей капиталовложений. Неплохо потрудился отряд «Робинзон» из ЛИСИ. Работая на строительстве защитных сооружений на острове Белый, «Робинзон» освоил 43 тысячи рублей капиталовложений.

Высокий темп работ взяли и другие отряды «Петродворцового».

С. ЖДАНОВ,
комиссар ЗСО
«Петродворцовый»

первый год в строит отрядах.

Все попытки бойцов объяснить, что они, в конце концов, будущие строители и нуждаются в практике, наталкивались на могучую стену из высоких слов о трудовом энтузиазме героев первых пятилеток. Только неубедительно это, звучит для студентов.

Объективности ради следует сказать: проблем в отряде много. Это и недостаточная комиссарская работа, и срыв обязательств по количеству бойцов — вместо сорока приходило двадцать пять. Но вот какой парадокс! В УНР мне сказали: «Нам не нужно больше, тогда еще хуже будет».

Непонятную позицию в этой истории занимает и зональный штаб «Ижорского». Вместо того, чтобы разобраться по существу, помочь отряду, прекратить, в конце концов, споры с организацией, там говорят: «Лучше руководителям не перечить, а делать все, что они указывают, записано это в договоре или нет».

В общем, «хочешь жить — умей вертеться». В доказательство того, что «Славяне» «вертеться» не умеют, мне показали графики. Линия выполнения плана студентами ЛИСИ лишь чуть-чуть оторвалась от нижнего предела. Немудрено. Уборка мусора (основное занятие «Славяни») на ста квадратных метрах стоит всего рубль двадцать копеек. Какие уж тут напряженные обязательства!

Между тем, до конца третьего трудового остается совсем немного времени. Не пора ли задать вопрос: сколько еще отряду работать по принципу «бей, «Славяне»!», по принципу «платаня дыр»? Почему бывает так, что одни договорные (иногда и недоговорные) работы ведутся в ущерб другим? Зачем тогда вообще нужен договор?

А. ПЕТРОВ

ПЕРВОПРОХОДЩИ

ССО-25 лет

глава IV

ДАРИТЬ НА ПАМЯТЬ

С утра небо тучами затянуло. Так уже не раз бывало — с утра хмуро, а к обеду разгуляется погода, разъясняется. Поэтому комиссар Николай Башлов и сказал:

— Ничего, ребята, будем работать.

Пошли на объект. С утра у них все было готово: вода, цемент, песок. Для пробы даже залили в основание шесть замесов. Но основную работу наметили именно на сегодня. А тут — непогода. С лопат Александром Румянцевым, Николаем Башловым, Владимира Федорова полетели в коробки песок, цемент, потом ребята черпали ведрами бетон, заливали его в основание дома. Прошел первый замес, за ним второй.

Капать начало незаметно. Дождинки шлепались в бетон, били о сложенные штабелями доски, темными пятнами расплывались на одежде. На минуту бойцы спрятались под навесом.

— Что делать будем?

— Работать!

И теперь уже под потоками воды ребята замешивали бетон, который почти не надо было разводить, таскали потяжелевшие ведра. Промокшие, как говорят, «до костей», они не ощущали холода: работа горячая.

Дождь шел весь день. Полную смену трудились тогда парни, хотя могли уйти, переждать непогоду. И все-таки остались недовольны рабочим днем — не удалось закончить фундамент, осталась самая малость.

Знакомство с этим суровым, рабочим и удивительно лиричным краем — республикой Коми — началось у

меня на борту самолета. «Земля наша древняя, красивая», — вспоминаю слова моего попутчика, коренного жителя тех краев, — в окно посмотрел: леса пятнами темными да болота желтеют, а между ними ниточки тонкие проложены. Прямые — это дороги, а петлистые — реки... Видишь, вон вышка серебряными спичками блеснула — буровая». Почему вдруг вспомнился этот полет и мой попутчик? Может, потому, что в словах моих сегодняшних собеседников, ленинградских студентов, которые работают нынешним летом в Коми, почудилась мне та же любовь и нежность к этой далёкой земле!..

«Седыркыец» — попробуй, произнеси с первого раза без запинки. Такое вот замысловатое название у поселка, ставшего местом дислокации отряда «Арктур». В его составе студенты физического факультета ЛГУ имени А. Жданова. Поселок этот тихий, весь в зелени и даже с асфальтированными, что редкость на севере, улицами. Самы их названия — Пихтовая, Лесовозная — навеивают запах тайги, слышится в них и треск бензопилы, и шум падающих деревьев на лесопилке. Ведь в поселке народ живет трудовой — рабочие пилорамы, сплавщики. Работу студентов оценивают они по-северному строго, по-мужски серьезно.

Когда в декабре прошлого года на физическом факультете начался набор в «Арктур», конкурсная комиссия даже растерялась: на каждое место претендовало три человека. Все «старики» снова схали на Север, достойная смена подобралась и из

СТРОИОТРЯДОВСКАЯ ПОВЕСТЬ

ВЗВЕЙТЕСЬ, ФЛАГИ ФЕСТИВАЛЯ!



В этот день в Центральном парке культуры и отдыха имени С. М. Кирова хозяевами были студенты в строитрядовских куртках. Здесь по традиции в начале августа проводят свой фестиваль зональный студенческий отряд «Приморский». Ленинградцев, пришедших в этот день в парк, встречали красочные афиши с программой студенческого праздника, из рапродуктов неслась над малолюдными еще в этот ранний час аллеями задорная

му по конструкции скамейку. В этом конкурсе учитывалось все: и скорость, и расход материалов, и качество. Ребята старались во всю. Еще бы! Эти скамейки будут отданы в детский дом, их нужно сделать аккуратно, красиво. Победителем в конкурсе плотников стал боец отряда «Спирит» Булат Мурзагалиев. Его работа по единодушному мнению строгого жюри была признана лучшей.

Одним из самых главных событий студенческого праздника стал антивоенный митинг. Бойцы зонального отряда провели и лотерею в Фонд мира. Около двухсот игрушек и поделок передали студентам для организации этой лотереи ребята из пионерских лагерей Выборгского района Ленинградской области.

Малыш протягивает улюбляющейся ведущей лотереи Евгении Савиной из отряда «Синтез» жетон с заветным словом «выигрыш». И девушка вручает ему большую меховую собаку, с любовью сделанную ребятами из пионер-

Фестиваль в ССО — событие для отряда не просто выдающееся. Что может заставить артистригаду до поздна репетировать свои номера? Что может заставить лучших отрядных спортсменов до мозолей, до десятого пота тренироваться перед стартами? Что дает бойцам возможность провести «смотр на марше», подвести первые итоги и наметить планы на будущее? Ответ один — фестиваль. Его ждут, к нему готовятся, его вспоминают потом как одно из самых ярких мгновений студенческого лета.

● Горит факел праздника в ЗСО «Ижорский».
● Хорошее настроение у Александра Федяхина, мастера ССО «Помски из ЛИАПа. Он только что получил грамоту Колпинского райкома ВЛКСМ.
● Рапорт отдает командир ЗСО «Ижорский» Вячеслав Коршунов.
● Впереди — победный финиш!

Фото А. НИКОЛАЕВА

ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ СОЛНЦЕ

молодежная песня.

И вот выстроились на торжественный митинг, посвященный открытию фестиваля, отряды. Мелькают разноцветные отрядные флаги: «Меридиан», «Товарищ», «Зурбаган», «Спутник». Яркое летнее солнце поблескивает на значках ВССО, приколотых к студенческим курткам.

Дан старт фестивалю. Разошлись по конкурсам и спортивным соревнованиям бойцы. Недаром фестиваль этот называется «Дружба». Победить в соревнованиях непросто, здесь без поддержки друзей не обойтись.

Конкурс санинструкторов собрал на Затейном поле парка много болельщиков. Андрей Кожемякин, главный врач ЗСО «Приморский» — справедливый и требовательный судья конкурса, оказался отличным ведущим. А санинструкторам пришлось здорово поработать, ведь не так-то простоказалось ответить на теоретические вопросы билетов, составленных главным врачом. Но конкурс проходил весело, а зрители узнали много полезного: познакомились с правильным распорядком дня, научились оказывать первую медицинскую помощь!

Напряженной была борьба и на легкоатлетических стартах. Не так-то просто соперничать с бойцами отряда «Олимп» из Института физической культуры. Но ребята не сдавались. В упорной борьбе уступили первенство «Олимпу» бойцы ЛССО «Зурбаган» и «Товарищ».

А пока на аллеях парка соревновались спортсмены, на Затейном поле приступили к выполнению сложного конкурсного задания лучшие плотники. Им предстояло за контрольное время сделать небольшую, но довольно слож-

ского лагеря «Искорка». В этот день ответственному секретарю Ленинградской областной комиссии содействия Советскому Фонду мира Инне Валентиновне Борисовой бойцы ЗСО «Приморский» передали более ста пятидесяти рублей с припиской: «Детям Палестины».

— Внимание! Слушайте все! — разносится над Затейным полем голос комиссара зонального отряда Владимира Кулешова. — Сегодня мы собрались на антивоенный митинг, чтобы выразить свой протест против гонки вооружений, против размещения на территории Западной Европы ядерного оружия. На всей планете ширится движение борьбы за мир, и мы, молодые, принимаем эстафету поколения наших отцов и детей, защищавших в годы Второй мировой войны мир от фашизма, требуем, чтобы над всей планетой светило солнце, чтобы все дети Земли имели крышу над головой и не умирали от голода и холода. Мы требуем, чтобы прекратился вой сирен воздушной тревоги, чтобы не было на земле слез горя. Мы требуем мира! Пусть всегда будет солнце!

А в конце митинга на сцену поднялись победители конкурса политической песни. Вновь и вновь звучало решительное «Нет! войне. Молодежь пела о мире.

...Закончился фестиваль, врученные награды победителям. Но долго еще будут вспоминать бойцы ССО и все, кто пришел в этот день в Центральный парк культуры и отдыха имени С. М. Кирова, студенческий праздник «Дружба — 83». Это был праздник мира и молодости.

В. ЛУЧЕВА



● ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА И ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ...

Отряду предстоит отремонтировать больницу и десять жилых домов, построить тарных цех, залить фундамент под двенадцатиквартирный жилой дом.

— Смешно сейчас вспоминать, как начинали тем летом, — рассказывали бойцы, — топора никто не умел держать. А теперь для нас плотницкая работа — самая любимая.

Многое было заложено тогда, а главное — отличные отношения и взаимопонимание с принимающей отряд организацией — Трехозерного сплавного ряда объединения «Вычегдалессплав». Будущим летом здесь снова с удовольствием готовы принять отряд. По подсчетам, дела тут для ССО лет на пятнадцать минимум, а там придет пора обновлять дома поздней постройки.

— Так что работы — до конца века?
— На наш век хватит!

Через петлистую речку Вычегду перекинулся, красавец мост, опирясь мощными конструкциями на низкие песчаные берега. Строить его помогали студенты математико-механического факультета ЛГУ имени А. А. Жданова. А на объектах сегодня уже новые поколения бойцов ССО. Шесть зональных студенческих отрядов сформировал наш город для работы в Коми этим летом — более ста линейных отрядов. Они приехали трудиться, чтобы нести тепло в этот край, чтобы зимними вечерами по-домашнему уютно светились окна еще одного нового поселка над Вычегдой.

В. УГРЮМОВ,
инструктор ЗСО «Вычегда»
п. Сердыркеш — г. Сыктывкар

Телефон звонил тревожно и нетерпеливо... Никто из бойцов студенческого медицинского отряда «Панацея», отдыхавших после рабочего дня, не знал, что произойдет после этого звонка. «Срочно требуется кровь III группы в родильное отделение для спасения жизни новорожденного. Ребята, помогите!»

Порой за свои делами, за свою болью мы забываем, что рядом люди, которым нужна помощь. Времени на обдумывание не было:



РУКОПОЖАТИЕ ДРУЗЕЙ

У вечного огня застыли шеренги бойцов. К ним обращается председатель совета ветеранов Тосненского района Ф. Г. Паэзле:

— Моя сверстникам в военных гимнастриках было столько же лет, сколько вам. Многие из них отдали свои жизни за то, чтобы сегодня вы могли учиться и работать под мирным небом. Наша память о павших — в наших делах.

О вечного огня Ф. Г. Паэзле зажигает факел и передает его руки бойцов. Зажжен фестивальный огонь!

Многие жители Тосно вышли на улицы поприветствовать студентов. Здесь хорошо знакомы с ребятами в строитрядовских куртках с яркой эмблемой РСО «Петроградский».

Шестое лето подряд приезжают сюда студенты. В их трудовую зачетную книжку вписано десять миллионов рублей государственных капиталовложений, освоенных за это время. Руками бойцов и с их участием возведены клуб в поселке Форносово, жилой дом в поселке торфопредприятия «Пельгорское», спортивно-концертный комплекс в поселке Сельцо. Построены девять детских игровых площадок. Об этом говорил в своем рапорте командр РСО «Петроградский» А. Кулаков.

А среди адресов нынешнего трудового лета новые ответственные стройки. Это и строительство завода керамических изделий «Автомат» в поселке Никольское, двадцатисемиквартирный жилой дом в поселке Форносово, строительство вагонно-ремонтного депо. Всего за трудовой семестр бойцы РСО «Петроградский» освоили 1 миллион 700 тысяч рублей государственных капиталовложений.

Работа на стройплощадках идет споро. А в выходные студенты не раз уже выезжали в совхозы. Здесь, на полях Тосненского района, каждый боец отработал, в среднем, по два дня.

...Горят огни фестиваля как эстафета памяти, как эстафета труда.

— Каждый из нас родился под чистым небом. Но мы знаем, какой ценой была завоевана победа. Знаем, что за мир сегодня надо бороться, — сказал комиссар отряда «Данко» Сергей Сергеевский, выступая на митинге. — Наш отряд обращается ко всем бойцам РСО: отработать дополнительный день ударного труда. А средства перечислить в Фонд мира. Этую инициативу поддерживают бойцы всех линейных отрядов.

Из рук студентов вились взметнувшись голуби. И долго еще кружились они в чистом небе, приковав к себе внимание всех собравшихся.

Л. ВЛАДИМИРОВА

ПО ЗОВУ СЕРДЦА

«Донаре» — по латыни означает дарить или жертвовать, а отсюда и название добровольного дарителя крови — донор. Имя первого донора — англичанина, кровь которого в 1818 году Дж. Блондэлл перелил человеку, мы знаем, но именем он стал первым, кто добровольно подал свою кровь для спасения жизни и здоровья человека. С тех далеких от нас времен миллионы людей планеты стали донорами.

По призыву Ленинградского городского комитета Общества Красного Креста летом 1983 года более 200 бойцов студенческих медицинских отрядов ЛГСМО «Медик»,

работающих в Ленинграде, приняли участие в Днях донора, которые проходили 27 и 29 июля. Ими было сдано более 40 литров крови.

В числе лучших отрядов по пропаганде донорства призены: «Солярис» Ленинградского санитарно-гигиенического института (командир Л. Кузнецова), «Вита» 5-го ленинградского медицинского училища (командир П. Меликян), «Агедоника» 4-го ленинградского медицинского училища (командир Н. Рябинина), «Гиппократ» 8-го Ленинградского медицинского училища (командир В. Заболотный).

Штаб ЛГСМО «Медик»

ПЕРВОПРОХОДЦЫ ГОРОДА

первокурсников. Ведь им продолжать традиции отряда. Впрочем, теперь отличить «молодых» от «стариков»

— Перемены, которые происходят в ребятах за месяц просто поразительны, — удивляется бригадир Михаил Усов. — У меня в бригаде четыре первокурсника: Андрей Богомолов, Игорь Деменюк, Александр Ликарпенков и Юра Колдаев. Если вначале у них было какое-то детское отношение к работе — сказы валось отсутствие опыта стройки и привычка к тепличным, домашним условиям, то теперь они другие стали. Окрепли, повзрослев...

Землю Коми-республики пересекают девять северных параллелей, не одно европейское государство смогло бы уместиться на ней. Сегодня через ее территорию пролегли линии газо- и нефтепроводов, взметнулись ввысь корпуса фабрик и заводов.

Пятнадцать лет назад приехал сюда первый отряд ленинградских студентов. Нелегко было тогда им — первооткрывателям, первостроителям. Впрочем, и сейчас здесь работать непросто. До мест дислокации некоторых отрядов можно добраться лишь вертолетом, и только тот, кто выдержит зной и холод, труд в таежных дебрях, может называться настоящим бойцом.

Вместе с командиром «Арктура» Вадимом Кострыкиным мы идем по объектам. Бойцы из бригады Андрея Кузнецова таскают брусы, прикалывают доски, выполняя откладку, ловко обмениваясь профессиональными строительными терминами. Идет обычная работа.



РАССКАЖУ О МОЕМ ГОРОДЕ

Вот уже больше месяца наш отряд — ИССО «Аэлита» — работает в совхозе «Бештау» в Ставропольском крае. Мы приехали сюда, чтобы помочь совхозу, загореть под лучами жаркого солнца и, конечно, приобрести новых друзей. Ведь ничего так не сближает людей, как добрая улыбка и песня.

Знакомясь, люди прежде всего рассказывают о себе, о своем доме. Вот и наша агитбригада подготовила специальную программу, посвященную Ленинграду.

Наша композиция — это спектакль в трех частях. Первая повествует об истории города на Неве, начиная с самого его рождения и кончая сегодняшним днем. Революция. Становления новой жизни, планы, надежды. И все это рушится в один день — 22 июня 1941 года. Стук блокадного метронома, Седьмая «Ленинградская» симфония... И все-таки он выстоял, наш сильный, мужественный город, стал еще величественнее, лучше, краше.

В Ленинграде каждый шестой житель — студент вуза или технику-

ма. А студенты — народ веселый, интересный. О своей жизни в институте мы рассказали во второй части композиции. Лекции, конспекты, экзамены, вечера в студенческом клубе — словом, обо всем, чем живем, хотели рассказать мы друзьям.

А летом — третий трудовой. Эта часть нашего спектакля родилась здесь, в Ставропольском крае. Пальцы уже не гнутся от постоянного завязывания узелков на виноградниках, по ночам снятся только яблоки, но все равно работа здесь навсегда запомнится бойцам «Аэлиты», как самое прекрасное время. Поэтому так задорно пели об отрядной жизни частушки наши девушки. С веселой шуткой и юмором рассказывали мы о своих делах.

Наш отряд — интернациональный. Вместе с нами работают ребята из шести стран. Поэтому в нашей программе много танцев и песен народов мира.

И. ПЛАТОНОВА,
комиссар отряда «Аэлита»

САМЫЙ БОЛЬШОЙ ДРУГ

адрес: 105009
город
детство
зональный
штаб
ССО
● ОПЕРАЦИЯ
«КНИГА»

Отложены на время мячи и скакалки, ждут своего часа куличи и местный пес Трезор. Сегодня в детском доме № 3 Калининского района особый день. В гостях у детей друзья-студенты. Они привезли книжки.

Ах, какие книжки! Стихи, сказки, забавные раскраски... В пестрых обложках и обязательно с картинками. Тихо шелестят страницы, а на них, кажется, лукаво усмехается в бороду дед Мазай, палит из пистолетов пират Весельчик, ласково щурится фен Беридюна, ищет свое счастье Иван-царевич, и подпрыгивает, несясь по лесным тропинкам, жизнерадостный Колобок... Радостно притихли, рассматривая подарки, мальчишки, девочки — шутка ли, пятьсот книжек вручили детскому дому их старшие друзья в стройотрядовских куртках — бойцы ЗСО «Калининский». Причем, литература эта как раз для дошкольного возраста, и перед тем, как начинать операцию «Книга», студенты проконсультировались с педагогами, определили примерный состав библиотечки.

Много и других дел на счету участников операции «Книга» из «Калининского». Помогли студенты работникам детского дома в подготовке педагогических пособий: просмотрели старые комплекты журналов, подобрали яркие иллюстрации, репродукции известных картин. Дело важное — эти материалы будут хорошим подспорьем на занятиях по развитию речи детей. Раздобыли бойцы «Калининского» киноленты, диафильмы, и теперь малыши часто смотрят мультики.

— Но главное, — считает директор детдома Ольга Владимировна Ланчева, — что студенты и наши малыши по-настоящему подружились. Они вместе играют, обсуждают прочитанные книжки, делятся переживаниями и радостями.

А наиболее желанные гости — бойцы ССО «Кристалл», «Товарищи» и «Орбита» из Политеха. Будущим инженерам вряд ли пригодится в дальнейшем педагогика. Но ведь не за этим приходят они сюда. Работа с детьми дает им многое — только не профессиональное, а человеческое.

В. МОСКОВЦЕВ



Завтрак будет — объединение!

фото Н. АЛЕКСАНДРОВА

**ДЕСЯТЬ
ПЕСЕН
ЛЕТА**

ШАГ К СЕБЕ

Еще две мелодии вошли в «Десять песен лета». «Вера. Надежда. Любовь» Алексея Романова, которую исполняет группа Ованеса Мелик-Пашаева «Воскресенье», и песня, которая несколько последних месяцев возглавляет парад популярности газеты «Смена» — «Мячик» Владимира Кузьмина в исполнении группы «Динамика».

За эти мелодии отдали свои голоса представители студенческих отрядов, приславшие письма в адрес нашего конкурса «Десять песен лета». Сегодня мы рассказываем об авторах и исполнителях, чьи песни пользуются признанием студентов-строителей.

Самые разные пути приводят в популярную музыку. Алексей Романов закончил архитектурный институт, работал по специальности и с увлечением. А песни писал для себя, для небольшого круга друзей. Петь их сам вначале стеснялся, у него была своеобразная, непринячная манера — тогда, в середине семидесятых, трудно было и представить себе, что так можно петь со сцены.

Владимир Кузьмин тоже переживал, что в ансамблях «Самоцветы», «Надежда», куда он пришел после окончания школы — общеобразовательной и музыкальной, — требовалось петь стандартно, высоким лирическим голосом, лучше с «нескрываемым трепетом». Поэтому и стал потихоньку на разных инструментах учиться играть с намерением приобрести многоканальный магнитофон, чтобы записывать на него свои, непохожие на традиционные для

ВИА песни и петь их, как хочется ему лично.

К счастью, в последнее время наша эстрада отказалась от жестких стилевых рамок, стандартных модных ВИА и пришла к самому логичному: важна личность, индивидуальность. И если она есть — группа привлекает внимание. Нет, никакие новомодные приставки — «диско-экспресс», «новая волна» — не помогут. А Романов и Кузьмин — личности, одни из самых ярких в нашей молодежной эстраде.

Вокруг них невольно возникает поле притяжения, хотя сами по себе Алексей и Владимир — люди не слишком общительные, больше сосредоточенные на своих мыслях, проблемах. Но удивительно: рядом с ними всегда оказываются интересные музыканты, возникают нестандартные коллективы.

Романов до недавнего времени был лидером самостоятельного ансамбля «Воскресенье», ставшего известным благодаря песням простым, мелодичным, немного в стиле «Машины времени». Когда в прошлом году Ованес Мелик-Пашаев, бывший художественный руководитель «Машины», и ее бывший клавишник

Худенская, неулыбчивая Наташа мало похожа на чемпионку. Но имя Натали Юченко известно во всем мире. Только что на Спартакиаде в Москве студент Ростовского педагогического института завоевала буквально все победные титулы на гимнастическом помосте! А это значит, что шесть золотых медалей получили ростовскую прописку. Такого триумфа добивалась когда-то лишь областная ленинградка Наталья Кучинская.

Ростовская студентка хорошо помнит, как она начинала свой путь в спорт. Еще дошкольницей любила читать название и вывески на улицах. Однажды попались незнакомые слова «гимнастический зал». Родители не стали объяснять их значение, а просто отвели Наташу на занятие.

Понравилось, а потом и полюбилось. Видимо, навсегда. Так считает, по крайней мере сейчас, чемпионка Спартакиады. А путь к титулу «королевы гимнастики» лежал у Наташи через многострадальные тренировки. Кто завидует славе чемпионов, попробуйте тренироваться по пятьдесят часов. И так почти ежедневно, из года в год. Да еще под требовательным оком такого наставника, как Владислав Растроцкий. Это он воспитал Людмилу Турецкую, теперь подготовил Юренченко.

Но у Наташи впереди есть еще

невзятые вершины, и главная из них — Олимпиада. Вот почему еще так редко улыбается эта всегда серьезная и сосредоточенная девушка, которая преображается лишь, когда творит чудеса на гимнастическом помосте. А в плавании своей «королевы» — ленинградский студент Владимир Сальников. Слава о нем идет по всему миру. И даже в США, этой «котчине» плавательного спорта, не только знают, но и уважают рекордсмена и олимпийского чемпиона. Недаром во время недавней предолимпийской недели в Лос-Анджелесе организаторы соревнований устроили пробную церемонию награждения, но пригласили на пьедестал только одного участника — Сальникова. Ленинградцу был вручен специальный приз — лучшего спортсмена. А спустя немного времени, он принимал поздравления в лужниковском бассейне, где выиграл две дистанции. Здесь мы и взяли у него короткое интервью.

— Как вы относитесь к тому, что вас называют непобедимым?

— Спокойно, потому что знаю — в спорте таких нет. Я тоже иногда проигрываю, например, после Олимпиады четырежды уступил первенство на дистанции 400 метров вольным стилем. Но для трех сезонов это небольшой процент. Главное — побеждать на самых важных турнирах. Так было и сей-

час, на Спартакиаде. За рекордами я не гнался — задача была победить и добить максимум очков для сборной.

— Говорят и о том, что победы вам даются легко.

— Это только кажется со стороны. При установлении одного из мировых рекордов на 1500 метров я где-то на середине дистанции почувствовал такой упадок сил, что думал, не удержусь на воде. Но в такие минуты, а они бывают, стараешься пересилить себя, говоришь сам себе: «Надо плыть, надо доплыть!» И это помогает преодолеть «смертельную точку». А в том заплыве я все-таки сумел побить рекорд. Надо все время помнить о своей команде, друзьях и болельщиках. Я очень благодарен им за горячую поддержку.

— Владимир, вам 24 года, как вы представляете себе дальнейшую карьеру в спорте?

— Буду выступать, мечтаю становиться на Олимпиаде, хочу побывать на Олимпиаде, но из спорта не уйти, хотя еще точно не определился, стану ли тренером или буду заниматься наукой. Вот таковы краткие штрихи в портретах двух чемпионов, которых знатоки называли героями Спартакиады.

Ю. КОРШАК
Москва — Ленинград

УТРО НАЧИНАЕТСЯ С ГАЗЕТЫ

Вот уже семнадцать лет во время третьего трудового семестра выходит специальное приложение к «Смене» для бойцов студенческих отрядов — газета «Смена» на студенческой «страйке». В ней — все о студентах и для студентов. Не случайно над созданием ее полос трудятся тоже студенты — ребята с факультета журналистики Ленинградского Государственного университета имени А. А. Жданова.

В самом разгаре рабочего периода, в середине лета, мы решили провести рейд и узнать, как читают «Смену» на студенческой «страйке» бойцы ССО. И неожиданно выяснилось, что во многих линейных отрядах о существовании такой газеты не знают вообще, хотя каждый раз, планируя очередной номер, мы пытались в своих материалах отразить проблемы именно линейного звена.

Читают «Смену»-студенческую в районных студенческих отрядах «Лодейнопольский», «Фрунзенский», «Петроградский», «Всеволожский», в ЗСО «Центральный», «Приморский» и «Балтика». Здесь командиры и комиссары линейных отрядов получают газеты на совещаниях в РСО и ЗСО. А работники зональных и районных штабов, бывая в отрядах, обязательно привозят свежие номера «Смены»-студенческой. И когда наши сотрудники встречаются с отрядами, возможен конкретный разговор о газете, о том, что бы хотели ребята прочитать на ее страницах.

Но, к сожалению, не только от районных штабов зависит порой, как читают «Смену»-студенческую в отрядах. Много еще проблем и с доставкой газет к месту назначения. Вот, например, бойцы РСО «Гатчинский» из восьми номеров «Смены» на студенческой «страйке» видели только два — третий и четвертый. И такая ситуация не редкость во многих отрядах. Газету получают или со значительным опозданием, или не получают совсем. А между тем, всем известно, что газета живет только один день и призвана сообщать только свежие новости, решать насущные проблемы.

В. БУГРИНОВА.

Редактор Л. ЛЕОНТЬЕВА



ЛЕНИНГРАД, 191023,
ФОНТАНКА, 59
ТЕЛ. 212-07-39

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинзата, Ленинград, Фонтанка, 57. Печать офсетная на основе фотолабора. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции бесполетарным способом.

Заказ № 9112

М-22543